

2024年12月9日 星期一 甲辰年十一月初九 中共昭通市委主管主办 昭通日报社出版

ZHAOTONG

RIBAO







权威传播公信新闻 深情反映大众心声

昭通发布公众号

昭通发布客户端

扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9999期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:周 燕 今日4版

民意" 到

云富街道创造条件助人大代表切实履职

◆通讯员 文慧

今年以来,云富街道人大代表工 作站充分发挥其阵地作用,有效整合 活动内容,并及时向代表反馈办理意 见。这一系列举措切实服务了人大代 表,帮助他们更好地发挥作用,深入收 集社情民意,高效办理民生实事,从而 赢得了广大群众的认可与好评。

小阵地释放大能量,解管理之难

"昨天我下车买瓶水,车子就被贴 罚单了!""吃个饭,车都找不到地方 停,不去了!""停车管理就不能人性化 一点吗?"

俗话说,大树底下好乘凉。黄桷 树作为水富市的"市树",遍布大街小 巷,这239棵黄桷树既是当地居民休 闲纳凉的好去处,更是收集听取民意 的绝佳"阵地"。比如,老城区停车难 这个"黄桷树下的龙门阵"就走进了水 富市第二届人民代表大会第四次会议 代表建议清单。2024年10月,细心的 市民会发现在云富街道人民路多了一 批蓝色的"潮汐"停车位,共有80个, 晚上6时至次日清晨7时30分,这些 停车位都是免费的,极大地方便了居 民消费和生活。

'黄桷树下的龙门阵"是如何登上 水富市"人代会"的舞台呢?

核心在于阵地建设。"以前,我们开 个会要么就是借支部活动室,要么就是 蹭会议室或者随便哪个公园,没有自己 的'地盘',没有归属感,组织纪律性就 弱些,大家各说各的,每每会上才发现 很多建议是重复的,浪费了很多机会。' 水富市人大代表杨克强说道。

2023年,云富街道完成了1个工作 站和13个联络室的规范化建设,人大代 表在黄桷树下、江边茶馆里、小区花坛 边等收集到"热腾腾"的社情民意就能 第一时间走进村(社区)联络室,大家根 据个性还是共性、辖区内部化解还是逐 级上报、一次解决还是逐步化解等议事 原则进行研究,根据需要上报到云富街 道工作站或送达水富市人大代表手 中。"现在,阵地建好了,专人专管,专干 专盯,管理规范了,代表们沟通得多,我 们13个村(社区),乃至云富街道和市直 部门的建议基本没有重复的,建议质量 高了很多。"云富街道人大工委负责人 感慨道。代表们日常沟通有了平台、活 动有了阵地、管理有了制度,作用才能 更高效发挥。云富街道作为昭通市唯 一的代表工作站申报为省级达标示范 点,已于今年3月21日通过云南省人大 常委会验收组验收。

> 小整合撬动大民生,解实施之难 "阵地有了,怎么才能实现活动

常态化?""不同岗位不同行业的代 表,怎么保障交流常态化?""活动怎 么才能开展?如何避免形式主义?" 面对一系列人大代表活动的具体问 题,云富街道结合实际,创新"6+1"模 式,即把人大代表集中学习与主题党 日活动相结合、现场调研与中心工作 相结合、接待走访选民与"大下访"相 结合、办理实事与半年小结会相结 合、代表建议与每月办公会相结合、 人大代表述职与年终总结会相结合、 基层立法点与人大代表工作站建设 相结合,做到月月有活动,季度有重 点,年年有进展。2024年,云富街道 人大代表进站(室)开展活动33次, 比上年度增加30%,人大代表进站 (室)接待群众87人次。

"以前,一说搞人大代表活动,大家 总说没时间,实施起来太难了。现在, 只是做了一些小整合,活动就丰富起来 了,既不耽误本职工作,又维护了群众 利益,大家干劲是越来越足了!"说起云 富街道人大工作的"小整合",昭通市人 大代表傅天才感受颇深。近年来,受季 节性缺水影响,农业灌溉用水缺乏,老 百姓种地十分艰难。2023年11月,在 一次昭通市领导现场调研时,傅天才等 人大代表结合巩固拓展脱贫攻坚成果 接续乡村振兴这一中心工作提出了"农

村库塘维修加固"的建议,得到了上级 的认可和关注。自2024年落实该建议 以来,云富街道已维修塘坝15个、旱浇 池2口,疏通沟渠2000米,安装管道 3000米,总投入资金200多万元,惠及 群众1000余人。

小反馈追出大满意,解服务之难

建议提出后石沉大海,以何种方 式解决不知、进展情况不知、是否办结 不知……这些问题极大地影响了人大 代表参加活动的积极性和群众的满意 率。云富街道坚持问题导向,创新实 施"333"全程监督反馈机制,紧盯 "办理前、办理中、办理后"3个重点 环节,通过"线上人大代表履职平 台公示、活动阵地公示、当面答复" 3种反馈方式,做到人大代表、职能 部门、居民群众3方彼此信息互通、 工作互促、成果共享,变以往各级 各部门被动追进度、要数据为积极 主动"小反馈",让人大代表和群众 实时掌握建议办理情况,把好事办 实,真正赢得群众认可,

下转第2版





杉木林云海奇观

站在海拔3100多米的大关 县靖安镇杉木林山顶,看日出日 落、赏云卷云舒。浩瀚的云海从 天际连绵到眼前的山脚,随风而 动,变幻莫测。清晨,一轮太阳从 地平线慢慢升起,为云海穿上了 绚丽的外衣,让云海更加波澜壮 阔,无与伦比,蔚为壮观。

> 记者 毛利涛 谭光吉 文泽梅 雷明娟 摄



莫让"成长期"变"倦怠期"

邱有昆 张纤瑀

近日,笔者在基层调研中,听到 年轻干部们的心声——工作一段时 间后,他们普遍感受到了不同程度的 职业倦怠。职业倦怠,症出有因,既 有个人理想信念弱化、动力不足不愿 为的原因,也有工作经常出错遭受领 导批评、常常陷入恐慌不敢为的原 因。年轻干部职业倦怠会给单位带 来严重损失,应予以克服,从思想、行 动、组织上打破束缚、破圈成长。

思想上"换土",平衡心态,让苗 头萌芽止于未然。暂放压力,给心灵 松绑,歇一歇,以一种愉快的心态投 入生活和工作,是化解职业倦怠必不 可少的方法。良好的心态决定良好

的开端。面对"倦怠"情绪时,要及时 平衡心态、树立目标,转换思维方式, 重新审视工作,将自身不断朝着好的 方向改进。不仅要加强学习,广泛涉 猎,利用多种途径提升理论水平和业 务知识能力,沉下心来发现可创新、 可改进、可完善的环节,还要勇于创 新,不断积累经验,以积极状态应对 挑战任务,在原本熟悉的领域做出更 新、更好的成绩。

行动上"施肥",苦干实干,让拼 搏奋进提速成长。要让热爱成为源 源不绝的工作动力,愿吃苦、能吃苦、 敢吃苦,以实干、担当、拼搏的精气神 在基层蹲苗历练,在经风雨、见世面

中长才干、壮筋骨,练就担当作为的 硬脊梁、铁肩膀、真本事。对于纷繁 复杂、接踵而至的工作,要分清轻重 缓急,明确主次难易,理清头绪;面 对群众关心的要事、急事,要马上 办、立刻干;面对改革发展的大事、 难事,要科学制订计划,排出"时间 表",绘好"施工图",一项项落实,一 件件办好,从小事做起,改变松懈状 态,形成"今日事今日毕"的行动自 觉,以阶段性胜利的成就感激励干 事创业动力。

组织上"修枝",严管善养,让管 理约束久久为功。有些年轻干部,也 曾脱颖而出、能力超群,如今却自甘

平庸、花式躺平,明明是干事成长期, 却步入职业倦怠期,转变速度之快, 令人咋舌。对待这些"职业倦怠" 症状明显的干部,领导与同事不能 简单地视作"闹情绪""不在状态" 而不管不问,进行"冷处理",要主 动关心关爱。对干部既要厚爱、更 要严管,坚持一手播"阳光雨露" 一手抓"修枝剪叶",处理好"严管" 与"善养"的关系。



昭通"税动力"绘就乡村特色产业"好丰景"

◆通讯员 贾向胜

乡村振兴,产业先行。近年来,昭 通市税务部门聚焦服务乡村振兴,学好 用好"千万工程"经验,精准服务涉农企 业,持续绘就乡村特色产业"好丰景"。

近年来,威信县大力发展被誉 为"绿色黄金"的山葵产业,示范种 植基地面积达1600余亩,合作农户 种植面积约6000亩,已带动1200余 户农户增收。当地税务部门充分运 用税收大数据,根据涉农企业的规 模和特点,分级分类开启"线下+线 上"灵活税收宣传模式。"税务部门 线上为我们梳理适用的税费优惠政 策,线下面对面、手把手教操作,推 动税费红利直达快享。2024年,我 们享受研发费用加计扣除等优惠政 策72万元,解了公司的燃眉之急。" 金葵农业(云南)股份有限公司法定 代表人说道。

红薯是盐津县的传统产业。近 年来,乘着红薯粉市场畅销的东风, 盐津县手工红薯粉"C位出道",在 周边市场广受好评。为支持当地红 薯产业发展,税务部门暖心服务,通 过实地访企问需,走进红薯种植基 地,为农户和企业面对面讲解税惠 政策、辅导农产品收购发票开具,加 快减税降费申报享受流程审批,为

企业纾困解难。"税务部门一直关注 我们企业的税费需求,让我们第一 时间享受到税惠红利。今年我们享 受到58.4 万元的应税收入减免和1.77 万元的税额减免。"盐津黄果树生态农 业科技有限公司法定代表人说道。

马铃薯是昭通重点发展的六大 高原特色产业之一。在巧家县,当地 政府利用东西部协作机制引入巧家 洪邦农业发展有限公司,通过对马铃 薯新品种选育、重大病虫害防治、主 食化产品加工等技术进行科研攻关, 带动了周边农户3700户种植5万余 亩优质马铃薯。为帮助企业发展,当 地税务部门以"一企一策"的思路,针 对企业"量身定制"税惠"礼包",通过 税企微信群互动、实地人企走访等多 种形式,构建起"精准推送""办问协 同"的服务机制,实现政策推送精准 化,办问协同全程化。"税务干部为我 们详细讲解了涉农税费优惠政策,算 好减税免税'红利账'。2024年,公司 享受农产品销售税惠减免政策金额 达29万元,公司正积极进行产品升 级,争取带动更多农户致富。"该公司 财务人员说道。

> 稳经济 促发展

盐津掀起宪法宣传热潮

本报讯(通讯员 田入尹)2024年12月1日至7日是 我国的第七个"宪法宣传周"。在此期间,盐津县各级各 部门积极开展宪法宣传活动,不断增强人民群众的法律 意识和法治观念。

盐津县各级各部门深入解读宪法精神和相关法律条 文,进一步提升干部职工的法治意识和依法行政能力。 省交通运输综合行政执法局昭通支队盐津大队举办了 "宪法精神弘扬日"暨盐津超限运输检测站开放日活动。 昭通管理处普洱收费站制作了普法视频《宪法知识你问 我答》,以一问一答的形式普及宪法知识。

12月4日,在第十一个国家宪法日来临之际,盐津县 委宣传部、县委政法委、县公安局、县司法局、县人民法 院、县人民检察院等单位围绕"大力弘扬宪法精神,推动 进一步全面深化改革"这一主题,在盐井镇团结社区B区 小广场开展宪法宣传周系列活动。

村(社区)是党和政府联系群众的神经末梢,也是 普法教育的前沿阵地。各乡镇精准发力,将宪法宣传 送到群众"家门口"。趁着赶集日,庙坝镇在政法广 场开展"宪法宣传周"集中宣传活动。豆沙镇司法 所携手全镇多个站所,在豆沙镇集镇广场开展集中 宣讲。在普洱镇龙台村河口安置点,一场以"普法 强基·建设文明村"为主题的"院坝协商"会议及时 召开……

据不完全统计,自第七个"宪法宣传周"启动以 来,全县组织开展主题普法宣传活动50余场,发放宣 传单等各类资料共5000余份、法治宣传袋500余个、 法治产品280余份,接受群众咨询70余人次。努力推 动全县形成尊法、学法、守法、用法的浓厚氛围,维护 宪法权威,为构建和谐、友善、包容及谦让的社会风气 奠定了坚实基础。

全市 1300 余名 财政干部集中"充电"

本报讯 为深入学习贯彻党的二十届三中全会精神, 不断提升财政干部履职能力,更好地服务"产、城、人" 三篇文章扎实推进,近日,市财政局通过线上线下相结 合的方式,组织全市1300余名财政干部进行履职能力 提升培训。

本次培训邀请了云南财经大学专家教授授课,紧 扣当前经济形势,聚焦财政重点任务,围绕"三个深 人",引领财政干部用心学习、认真探究财政经济政 策。授课老师带领大家深入剖析了宏观经济形势与财 政体制改革的内涵和关联,详细分析财政体制改革现 状、问题及方向,提出地方的应对原则,为财政工作提 供了指引和依据;深入阐释了全面从严治党的核心要 义和基本方略,引导党员干部不断强化思想建党,严肃 财经纪律,筑牢廉洁防线,严明党章党纪,筑牢全面从 严治党思想基础,增强"为国理财、为民服务"的意识; 深入讲解我国地方政府债务演进过程、核心问题、风险 研判,以及积极财政政策背景下债务风险管理,指导财 政干部探索经济高质量发展背景下地方政府债务风险

通过培训,财政干部们了解了当前的财政热点,掌握 了务实的财政业务,拓宽了思路和眼界。

(市财政局人事教育科供稿)



钟鸣镇驻村工作队走访慰问 困境儿童和留守儿童

近日,彝良钟鸣镇庙林村驻村工作队开展 关爱困境儿童走访活动。活动中,工作队队员 实地走访困难儿童家庭,了解他们面临的主要 困难,为孩子们送去了精心准备的学习用品;询 问孩子的身体状况和学习情况,鼓励他们树立 克服困难的勇气和信心,增强他们的安全感和 归属感。

近年来,钟鸣镇积极整合驻村工作队、镇村 干部、新时代文明实践志愿者等力量组建工作专 班,充分利用周末、节假日为留守儿童和困境儿 童提供阅读指导、运动游戏、精神陪伴等服务, 让他们在生活上有照料、学习上有进步、精神上

(李良恩)

水田村 为高龄老人送健康

近日,盐津县盐井镇水田村党总支联合 水田村卫生室开展关爱活动。入户为行动不 便的老人体检,将健康与关怀送到高龄老人

水田村"两委"人员和医护人员齐心协力,背 起医疗设备,逐户为高龄老人提供测量血压、血 糖等服务,还向老人们普及健康知识,帮助他们 掌握一些实用的健康养生方法。通过这次活动, 进一步提升了老年人对慢性病预防、合理膳食和 科学锻炼的认知。

(刘川源)